nome .............................................    cognome ...........................................    classe ............   data .................


TEST D’INGRESSO AL TERZO ANNO



1 ora

Scelte multiple

[0,5 punti per ogni risposta corretta]

1. Quale delle seguenti affermazioni contiene uno stereotipo di genere?

a per effetto di migliori condizioni di vita e di tecniche di allenamento progredite, oggi i risultati sportivi delle donne atlete si sono avvicinati a quelli degli uomini

b le donne in carriera, essendo competitive e autoritarie, hanno rinunciato a esprimere le migliori qualità della natura femminile 

c l’educazione familiare e scolastica delle bambine e dei bambini dovrebbe valorizzare le qualità umane e le attitudini di ciascuno 

d i comportamenti sessualmente caratterizzati si apprendono in famiglia per imitazione dei modelli adulti

2. Il primo assioma della comunicazione formulato dalla scuola di Palo Alto afferma che:
a la comunicazione verbale è sempre accompagnata da messaggi non verbali

b non esiste un’interazione dialogica simmetrica perché i due interlocutori non sono mai in posizione di perfetta parità

c ogni comunicazione contiene istruzioni sul modo in cui deve essere compresa dall’interlocutore

d in una situazione di interazione sociale ogni comportamento ha valore comunicativo

3. Tra gli archètipi della personalità individuati da Jung è quello che corrisponde all’istinto:

a la persona
b l’anima
c l’ombra
d il Sé
4. Il modello del taylorismo prevede che:

a lavoro manuale e lavoro intellettuale siano rigidamente separati
b l’operaio assuma il ruolo di controllore del processo produttivo

c in fabbrica venga impiegata la catena di montaggio
d siano ridotti al massimo gli sprechi
5. Un termometro per la misurazione della febbre segna sistematicamente 0,5 °C in più della temperatura reale. Tale strumento pertanto:
a è valido, ma non attendibile

b non è valido, ma è comunque attendibile

c non è né valido né attendibile

d è valido e attendibile, anche se non è preciso

6. Tra le seguenti, è una variabile qualitativa:
a il numero di sigarette fumate abitualmente in un giorno da un individuo

b l’età media dei componenti di una squadra di calcio

c il segno zodiacale di un individuo
d il peso di un individuo al momento della nascita

punti: …… /3

Vero/falso

[0,5 punti per ogni risposta corretta] 
7. Indica se le affermazioni seguenti sono vere o false.

a. Tra le persone che compongono un aggregato ci sono interazione e dialogo












V
F
b. L’imitazione è un apprendimento di tipo sociale




V
F
c. Nei gruppi la leadership fa sempre capo a una sola persona


V
F
d. Una persona con tendenze omofobiche nutre pregiudizi nei confronti delle culture diverse dalla propria








V
F
e. In psicologia con il termine “generalizzazione” si indica la tendenza a conservare inalterata una convinzione anche in presenza di dati che potrebbero smentirla












V
F
f. L’esperimento di Milgram mostra fino a quale punto può arrivare l’obbedienza all’autorità










V
F
punti: …… /3

Completamento
[0,5 punti per ogni inserimento corretto]
8. Utilizza le espressioni elencate di seguito per completare i periodi riportati sotto, relativi alla psicoanalisi freudiana.

sessualità • rimozione • complesso di Edipo • istanze • nevrosi • fallica • inconscio • orale

a. Nella cosiddetta “prima topica” Freud descrisse tre “province” dalla personalità: coscienza, preconscio e ……………………………………… . Quest’ultimo è la sede di ricordi, tendenze, desideri che possono essere oggetto di ……………………………………… perché ritenuti inaccettabili. Successivamente le tre province presero il nome di ………………………………………, ovvero forze istintive che si agitano dentro di noi. Nel loro equilibrio consiste la salute mentale, mentre dai loro conflitti irrisolti possono nascere le ……………………………………… .

b. Per Freud la ……………………………………… è una dimensione fondamentale dell’essere umano, che si sviluppa a partire dalla nascita attraverso tre fasi: la prima è la fase ………………………………………, a cui seguono la fase anale e la fase ……………………………………… . Durante la terza fase il bambino sviluppa il cosiddetto ………………………………………, la cui soluzione è importante per l’acquisizione dell’identità di genere.
punti: …… /4

Definizioni
[1 punto per ogni definizione corretta] 
9. Definisci le espressioni elencate di seguito.

a. inconscio collettivo: ……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
b. leadership: …………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
c. counseling aziendale: …………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

d. metodo sperimentale: ………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
punti: …… / 4

Produzione di un testo (max 12 righe per ogni testo prodotto)
[3 punti per ogni testo prodotto]

10. Esponi le fasi dello sviluppo linguistico.
11. Spiega quali sono le funzioni della lingua secondo Jakobson.
punti: …… / 6

punteggio totale: …… / 20[image: image1.png]
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